

《三年行動計劃》重點任務

- 1 優化提升空間發展格局和城市功能佈局，加快形成分工有序、功能互補、高效協同的城市體系
- 2 推動構建「一核一帶一區」區域發展新格局，帶動珠江—西江經濟帶創新綠色發展
- 3 攜手港澳加強創新基礎能力建設，強化關鍵核心技术攻關，打造高水平科技創新載體和平台
- 4 構建現代化基礎設施體系，以交通、信息、能源、水利等為重點，打造內聯外通、高效銜接的基礎設施網絡
- 5 協同構建具有國際競爭力的現代產業體系，實現粵港澳產業優勢互補、緊密協作、聯動發展
- 6 攜手港澳加強污染聯防聯治，推動形成綠色發展方式和生活方式
- 7 完善便利港澳同胞在大灣區內地發展的配套政策，構建與國際接軌的公共服務體系
- 8 提升大灣區市場一體化水平，打造「一帶一路」建設的重要支撐區
- 9 共建粵港澳合作發展平台，充分發揮合作平台的試驗示範作用，引領帶動粵港澳全面合作

整理：香港文匯報記者 帥誠

關顧民生 港人讚好

針對港人關注的教育、醫療、社保等民生熱點，《三年行動計劃》明確了具體目標和舉措。在推動養老保險、醫療保險銜接方面，《三年行動計劃》推動港澳居民在廣東實施異地就醫費用結算，增加在粵試點醫院數量，直接結算港澳居民在試點醫院的醫療費用，並在大灣區內地港澳居民比較集中的城鄉社區，拓展社會綜合服務功能。而為了便利港澳居民在大灣區就業創業，《三年行動計劃》將推動在粵就業的港澳居民同等享受各類就業創業補貼政策。

工聯會廣州中心主任邵建波

港人在內地醫保問題一直受到大部分在粵港歸長者的密切關注，目前僅港大深圳醫院可使用醫療券報銷，對生活在其他城市的長者來說十分不便，相關措施的出台將真正推動這一困境的解決。



港長者關阿姨

平時住在廣州的城區，此前無法與內地長者享受「長者食堂」優惠、義工幫扶同等社區服務，希望相關政策早日落實。



北上創業港青葉沛汶

我們創業租用的工作室也享受到了廣州政府的租金優惠政策，這對初期創業者來說提供了很大幫助。



整理：香港文匯報記者 帥誠

粵灣區建設三年計劃出爐

推百條重點舉措 建國際科創中心 向港澳有序開放科研設施



東莞理工機器人學院自主研發的機械人。香港文匯報澳門傳真

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）記者昨日從廣東省政府官網獲悉，《廣東省推進粵港澳大灣區建設三年行動計劃（2018—2020年）》（下稱《三年行動計劃》）日前由廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組正式印發，廣東共推出100條重點舉措，其中14條聚焦國際科技創新中心建設，提出加快創建綜合性國家科學中心，爭取國家在大灣區佈局國家實驗室，推進廣深港港澳科技創新走廊建設，向港澳有序開放科研設施和儀器的相關措施等內容，並力爭在2020年大灣區內地實現科研開支佔GDP比重達到2.8%。

《三年行動計劃》中提出了多項關於建設國際科技創新中心的舉措，在加強基礎研究能力方面，將推進散裂中子源、江門中微子實驗室、強流重離子加速器裝置、加速器驅動嬗變研究裝置等國家重大科技基礎設施建設。佈局建設重點領域粵港澳聯合實驗室，爭取國家支持自然科學基金委與粵港澳三地開展聯合資助，支持更多粵港澳有關機構積極參與國家科技計劃（專項、基金等）。預計到2020年，大灣區內地新型研發機構力爭達到200家。

學者讚大科學裝置促科研

為了突破創新體制障礙，讓更多港澳科研團隊享受到大灣區科研紅利，《三年行動計劃》還明確制定向港澳有序開放國家在廣東建設佈局的重大科研基礎設施和大型科研儀器的相關措施。建立面向港澳開放的散裂中子源譜儀。推動實施香港、澳門在廣東設立的研發機構按照與內地研發機構同等享受國家和廣東省各項支持創新的政策。開展外籍創新人才創辦科技型企業享受國民待遇試點。港科大霍英東研究院物聯網研發部總監高民十分看好這些新舉措。他說：「自2016年6月廣州中山大學『天河二號』超算中心開放對港澳及海外科研團隊的使用權限以來，至今已有近200個港澳及海外科研團隊使用『天河二號』的超算服務。」他說。而東莞散裂中子源實驗室也為多個港澳科研團隊提供過項目服務，這充分說明大灣區內地科學裝置的建設推進對港澳發展起到的顯著作用。

支持港澳設風投創投機構

為了推進三大科技創新合作區建設，《三年行動計劃》還提出在廣東三大自貿區開展多項創新試點。其中，深港科技創新合作區及深港雙方毗鄰區域將開展要素流動、財稅政策、創業、產業監管、科技法等創新試點；南沙粵港深度合作區及慶盛科技創新產業基地將開展財稅政策、合作辦學、職業資格互認、生物醫藥和人工智能監管等創新試點；珠海橫琴粵澳合作中醫藥科技產業園主要開展財稅政策、中醫醫療職業人員資格准入、中醫藥價格形成機制等創新試點。

此外，為了進一步促進科研資金跨境流動，《三年行動計劃》中明確表示支持港澳在大灣區設立創投風投機構，推動設立粵港澳大灣區科研成果轉化聯合母基金。支持相關私募基金參與大灣區創科型企業融資，同時也鼓勵符合條件的創科型企業進入香港上市集資平台。

第一步：2020年

大灣區建設打下堅實基礎。構建起協調聯動、運作高效的大灣區建設工作機制，在國際科技創新中心建設、基礎設施互聯互通、現代產業體系構建、優質生活圈建設、全面開放新格局構建、合作發展平台建設等方面取得重要進展，在促進人員、物資、資金、信息便捷有序流動方面取得重大突破。

整理：香港文匯報記者 帥誠

第二步：2022年

大灣區基本形成國際一流灣區和世界級城市群框架。協同創新環境更加優化，新興技術原創能力和科技成果轉化能力顯著提升。粵港澳市場互聯互通水平進一步提升，各類資源要素流動更加便捷高效，開放型經濟新體制加快構建。經濟高質量發展的體制機制、現代化經濟體系基本建立。

第三步：2035年

大灣區全面建成宜居宜業宜遊的國際一流灣區。區域發展協調性顯著增強，全面建成內聯外通、綜合立體、開放融合的綜合交通網絡。與港澳市場高水平互聯互通基本實現，各類資源要素高效便捷流動；形成以創新為主要支撐的經濟體系和發展模式。

灣區發展「三步走」目標

香港文匯報訊（記者 馬琳 澳門報道）由澳門文化局與中國圖書進出口（集團）總公司合辦的第二屆「相約澳門——中葡文化藝術節」之澳門國際書展2019正在澳門舉行。此次書展從7月4日持續至7日，並設有「大師廚房」環節，邀請多位來自海內外的重量級烹飪大師現場展示，為觀眾呈獻別開生面的閱讀饗宴。

澳門國際書展「大師廚房」吸睛

逾60家出版商參展

澳門文化局局長穆欣欣在致辭中表示，為配合本澳作為「創意城市美食之都」的殊榮，書展特意以「品·味：澳門」為主題，打造圖書出版交流平台。書展吸引葡語系國家、「一帶一路」沿線國家、東南亞和內地、港、澳、台地區等20多個國家和地區的60多家出版商參展，參展書總量超過10,000冊，展場面積達3,000平方米。

中國出版集團公司董事長譚躍表示，在澳門回歸祖國20周年之際參加這次書展，一是用圖書和出版展現澳門回歸以來成功實踐「一國兩制」的矚目成就，講好「澳門故事」；二是發揮好出版的橋樑作用，探尋同行業的深度合作，為圖書出版和文化繁榮作出貢獻。

展覽設置方面，書展共有4個不同主題，分別為「美食美酒圖書之旅展區」、「華語出版展區」、「國際展區」及「閱讀體驗區」。「華語出版展區」內的「粵港澳大灣區聯展」將集中展示大灣區出版的文化及美食類圖書，集中展示澳門出版的中葡文化、美食、歷史、旅遊圖書等。



第二屆司法與仲裁發展論壇在廣州舉行。香港文匯報記者敬敏輝攝

法界倡灣區建亞太仲裁中心

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報道）由中國廣州仲裁委主辦的第二屆司法與仲裁發展論壇昨日在廣州舉行，來自大灣區法院、仲裁機構、學者和律師等各界代表，圍繞灣區法治建設、多元化解糾紛進行探討並建言獻策。有與會嘉賓表示，香港作為亞太地區重要的國際爭議解決中心地位，面臨來自新加坡的競爭，灣區仲裁界應通過開展聯盟協作、組建專家庫，推動仲裁民間化、國際化和智能化，聯手打造亞太國際法律及爭議解決服務中心。

加強宣傳中國仲裁
廣州仲裁委副主任王天喜表示，仲裁是當今國際範圍內最受歡迎、最重要的爭議解決方式之一，已經成為我國訴訟外解決民商事爭議最為重要的方式。同時仲裁的特性決定了其需要法院的支持與監督，仲裁前和仲裁中的保全也由法院裁定並實施。不過，中山大學自貿區法律研究中心常務副主任羅劍雯表示，雖然大灣

區有10多家仲裁機構，但大部分仲裁機構的國際競爭力不夠強，影響力不夠大。同時，仲裁機構之間的合作交流不夠，未形成錯位發展、優勢互補的格局。羅劍雯建議，應加強向外界宣傳中國仲裁，同時加強灣區仲裁員培訓，組建仲裁專家庫。向世界頂尖仲裁機構看齊，加強向有影響力的國際商事仲裁中心學習。

區有10多家仲裁機構，但大部分仲裁機構的國際競爭力不夠強，影響力不夠大。同時，仲裁機構之間的合作交流不夠，未形成錯位發展、優勢互補的格局。羅劍雯建議，應加強向外界宣傳中國仲裁，同時加強灣區仲裁員培訓，組建仲裁專家庫。向世界頂尖仲裁機構看齊，加強向有影響力的國際商事仲裁中心學習。

協同化差異化應並存

中國國際經濟貿易仲裁委員會香港

區有10多家仲裁機構，但大部分仲裁機構的國際競爭力不夠強，影響力不夠大。同時，仲裁機構之間的合作交流不夠，未形成錯位發展、優勢互補的格局。羅劍雯建議，應加強向外界宣傳中國仲裁，同時加強灣區仲裁員培訓，組建仲裁專家庫。向世界頂尖仲裁機構看齊，加強向有影響力的國際商事仲裁中心學習。